

双拥天地

山东临沭 63年源源不断输送优质兵员

让爱军拥军成为一种自觉的风尚

中国妇女报全媒体记者 陈姝 林琳 贾二兵 刘明奎

红色沂蒙，精神永传。63年来，山东临沭县为部队输送优质兵员2.5万余名，众多临沭籍兵员在部队立功受奖，为助力强军兴军提供了有力支撑。

扎根—— 坚定参军报国信念

盛夏，骄阳似火。在山东临沭朱村抗日战斗纪念馆，依旧有不少游客前来参观。一幅幅珍贵的历史照片，一件件抗战遗物，一座座支援前线的雕塑，仿佛无声地讲述着朱村曾经的烽火岁月，传递着感人至深的军民鱼水情。

纪念馆内，记者看到一位家长正带着孩子参观。

“军民并肩齐抗战，鱼水难分心相连”。在“派兵去山东”展区，孩子看着展板上的文字朗读起来。

“带孩子来纪念馆看看，回望历史，让孩子知道和平安宁的生活来之不易，从而懂得珍惜当下，回去能够更好地学习。”这位家长向记者道出了来参观的初衷。

不少游客在“钢八连”故事展区驻足停留，抗日战争时期，24名战士献出了年轻的生命，用热血和生命的代价换来了朱村百姓的平安与安宁。“钢八连”的故事影响着新一代又一代朱村人。

“沭河好风光，庄庄相连多么长……”在纪念馆内，扫描二维码就可以聆听《沭河的歌声》这首广为流传的革命歌曲。

在临沭县曹庄镇中心小学校长赵雪峰心中，这首红色革命歌曲是加强青少年思想道德教育的重要载体。

近年来，临沭县积极开设红色教育课程，大力开展“五史教育”活动，即用百年党史培根铸魂、用新中国史汲取奋进力量、用光荣军史强基固本、用红色沂蒙史立德树人、用优良家史启智润心。

此外，临沭县不断加强对红色旅游资源的挖掘、保护和开发，以传承弘扬“沂蒙精神”为核心，村村成立红色志愿服务队，广泛开展红色书籍、听红色故事、唱红色歌曲等群众性文化活动，推动革命传统和爱国主义教入脑入心。

朱村书记王济钦介绍，近年来，朱村以“中国红村”为发展定位，以“片区作示范、集体得收益、群众得实惠”为具体举措，将



预定新兵到朱村战斗纪念馆接受革命传统教育。 李高升摄



临沭县小学生代表为即将入伍的新兵送花。 李高升摄

朱村建设为“让老区人民过上好日子”的示范村、沂蒙精神红色基因代代传的示范村、乡村振兴齐鲁样板的示范村，让红色基因代代相传。

90多岁朱村村村民王克昌在抗日战争时期，曾冒着生命危险支援前线。如今，每年大年初一，村民们都会在王克昌的带领下，捧着第一碗热乎乎的饺子，带着鲜花，来到朱村抗日战斗纪念碑前列队祭奠英烈。

在红色文化的熏陶下，参军报国的信念在临沭青年心中深深扎根，成为他们自觉追求的崇高理想。

传承—— 拥军传统代代相传

在红色文化底蕴深厚的临沭，一代又一代深爱爱国主义精神熏陶的临沭人踊跃报名参军。

临沭县蛟龙镇袁合龙家一门13人从军报国的故事传为佳话。

袁合龙告诉记者，他的爷爷、父亲在淮海战役时就踊跃支援前线，二叔家、大哥家、二哥家三代人都参军入伍，前后有13人从军报国。

谈起为什么这么踊跃参军，袁合龙给出了坚定的答案——生活在这片热血大地，红色基因已潜移默化深藏血脉。

同样把从军报国作为家训的还有店镇西八里村王玉宝家。

王玉宝的父亲在23岁那年报名参军抗击日寇。在父亲的影响下，王玉宝加入

部队这个大家庭，家中的第三代王恒胜高中毕业后也积极参军入伍。王恒胜回忆，小时候翻得最多的是父亲珍藏的一本军事书籍，吸引他的电视节目是“军事报道”，在他们一家人的心里，参军保家卫国是义不容辞的职责。

在临沭，祖孙三代参军保家卫国已屡见不鲜。送三个儿子参军入伍的故事也举不胜举。临沭县大兴镇大兴

村的“兵妈妈”古龙凤从小就有军旅梦，虽然自己没有成为一名军人，但是她的三个儿子都从军报国，这是令她非常自豪的事情。

“好男儿就要去当兵，这是咱革命老区公认的道理。”店头镇杨圩子村张连开每每提起自己的三个儿子，脸上总是露出自豪的笑容。

在张连开心中，参军报国是义不容辞的义务，把三个儿子送到部队锻炼，成长成才，她很放心。

使命—— 坚持精准选拔兵员

为持续为部队输送优质兵员，临沭县征兵时始终坚持三个“高标准”：高标准组织体检考考，高标准征兵前教育训练，高标准对接部队需求。

记者在采访中了解到，今年55岁的王家平，自1994年开始从事征兵政审，已为部队输送500余名优质兵员。

有一年，征兵工作即将结束，应征对象还有两天就要奔赴军营。这时，王家平却听说一名应征对象曾在三年前与人到鱼塘偷鱼，他立即赶往70里外的临沂城区，找知情人核实情况，获知情况属实后，当天晚上便收回了那名应征对象的军装。

事后，有人觉得王家平太不讲情面，但是在王家平心中“好中选优，优中选优是上级要求的标准，换谁都这样做”。

类似这样高标准严要求把好征兵质量的事情在临沭还有很多。

在临沭县征兵体检站，主检大夫杨化强和他的团队成员始终严格执行《征兵工作条例》。有一名应征对象超声检查精索静脉曲张为2.7毫米，按照临床规定，轻度曲张值为2.2毫米与2.7毫米之间，这名应征对象正在临界值。但考虑到去南方地区服役，环境稍有变化就会达到2.8毫米，因为这0.1毫米的问题，只好淘汰了这名应征对象。

“对于如此严格的执行查体指标，很多适龄青年及其家长会不理解，尤其是合格线上下。”杨化强说，参与征兵体检10多年，遇到很多类似情况，有的托亲戚朋友打招呼，有的因为不合格上门责问，压力肯定有，但原则必须坚持守。在他心中，必须守护好临沭征兵的“金字招牌”，坚定承担起征兵体检的责任，尽最大努力把优质兵员选

送到部队。

担当—— 不遗余力推进双拥工作

在临沭，退役军人可以凭一张小小借记IC卡免费乘坐临沭城区内公交车，免费游览景区等。

“政府对伤残军人的关心越来越周到，特意开通了‘绿色通道’，更为感动的是，还能够在家门口不用排队就能拿药。”对于这些优属好政策，六级伤残军人、已年过花甲的陈德明深有感触。

陈德明父子都是伤残军人，以前在县医保中心拿药，后来医疗机构改造，新的县医院离陈德家比较远，拿药很不方便。于是，县退役军人事务局、医保局、卫健局经过联合协商，专门在离他们家不远处设立了门诊药房，方便他拿药。

在临沭县，类似这样设身处地想退役军人之所想、急退役军人之所急的事情还有很多。临沭县也因此连续两次荣获“全国双拥模范县”。

多年来，临沭县各级党委、政府始终把安置好复退军人工作作为大事来抓，先后制定了《拥军优属若干规定》《关于安置复退军人的若干规定》《关于做好从农村复退军人中培养选拔农村干部的意见》《优待对象优待金社会统筹管理实施办法》《军人家属、复退军人和其他优抚对象基本优待目录实施办法》等文件，为优待金的筹集发放、工作安置等提供了政策依据。在保障军人及家属权益方面，构建了完善的就业、就医、子女入学保障体系以及复退军人安置与创业就业扶持政策。

“临沭送出去的都是好‘铁’，回来的都是好‘钢’，是建设家乡的栋梁。”复退军人邢自刚回到家乡后，带领乡亲们走出了一条“互联网+农产品”大流通的路子，先后获得山东省复退军人创新创业大赛一等奖、山东省技术能手等荣誉。

在临沭，一大批“兵支书”“兵专家”“兵骨干”在各岗位上发挥引领作用，为全县经济社会发展做出了突出贡献。

“临沭县坚持两个‘优中选优’政策，即从适龄青年中优先选拔优秀青年入伍，优先选拔优秀复退军人充实到基层领导班子。对复退军人诉求进行政策落实，积极为复退军人创业就业搭建平台。”县退役军人事务局负责同志表示。

最美军嫂

中国妇女报全媒体记者 高丽

孙朝亮在大西南，邢雨晴在大东北，彼此相隔5000多公里，感情只能依靠电波维系。但相识半年，邢雨晴便奔赴青藏高原去支边。他们之间独有的浪漫源于共同而坚定的信仰——守卫祖国。

奔赴边疆

在辽宁大连一家艺考培训学校当专职老师的邢雨晴于2018年经朋友介绍，结识了“甘巴拉英雄雷达站”二级上士、雷达操纵员孙朝亮。邢雨晴的外公是一名抗美援朝老兵，父亲是原沈阳军区军事五项队队员，从小深受父辈们的影响，邢雨晴对军人也格外敬仰。

结识之初，他们聊得最多的就是西藏，透过孙朝亮拍摄的高原美景，邢雨晴不仅领略到了祖国边疆的壮丽，更激起了她奔赴青藏高原的向往之心。

一次偶然的机会，邢雨晴从网上看到日喀则市康马县正在招收中学老师，一想到这是离孙朝亮更近的岗位，邢雨晴做了一个大胆的决定——到西藏去支边。

2018年10月，邢雨晴从东北老家出发，沿着祖国地图的对角线，坐了五天四夜的火车和近7个小时的汽车，来到这座被雪山包围的边境小城。那一年的康马格外寒冷，最低气温零下30℃，不巧的是邢雨晴又租到了一间冷山房。有天不知是因为缺氧还是寒冷，邢雨晴半夜惊醒，“那种头痛和窒息感，让我张开嘴巴使劲地吸气，却还是缓解不了。”邢雨晴把所有厚的衣服都穿在身上裹着被子，那一刻，无助和绝望达到极点。

后半夜，邢雨晴就这样躺在床上发呆，脑子里闪过都是进藏这些天的经历。“我不知道第一批进藏的老甘巴拉人是怎样挨过那些令人窒息的夜晚；在海拔5374米的阵地上，甘巴拉战士们要面对更加稀薄的氧气，更大的风雪，还要担负起紧张的战备训练，又是怎样坚持下来的呢？”

孙朝亮给邢雨晴讲了几个前辈的故事：甘巴拉前辈张在安临终前嘱托：“请把我一半的骨灰埋在甘巴拉山上，我要一直守望着这里。”许正兵老班长顶着严重的高原反应说：“我是一名雷达操纵员，不上山我操纵什么？”王胜全班班长写申请书请愿到祖国边疆最艰苦的地方驻守。

“同这些前辈比起来，我们做的又算得了什么呢？”高原的艰苦并没有吓退邢雨晴，反而更加坚定了和孙朝亮走下去的决心。2021年2月，他们在拉萨登记结婚了，邢雨晴正式成为一名军嫂。

为爱坚守

也是在那一年，邢雨晴第一次到连队探亲，恰巧王胜全班长的妻子唐贵芳也来队探亲，她们时常在一起聊天。从唐贵芳口中得知，她和王胜全相识结婚22年，但共度的时光还不到4年。

有一年唐贵芳生病到医院输液，却因药物导致过敏，还好6岁的孩子及时发现。儿子趴在床头哭得眼睛红肿，嚷着要爸爸打电话。唐贵芳硬是拉住儿子：“孩子别怕。”

唐贵芳拉着邢雨晴手说，其实她心里也委屈，“但如果给他打电话，王胜全也只能在山上干着急，还是让他安心工作吧。”唐贵芳笑着说，“我是军嫂你也是，军嫂能有什么事都让丈夫守在身边呢？你看，这就挺过来了。”

这就是军人的妻子，面对风雨时也可以坚毅得如一名战士。邢雨晴谦虚地说，与前辈军嫂比起来，自己还有些稚嫩，还有很多困难没有经历，但她已经做好了准备，为爱坚守，做丈夫建功边陲的坚实后盾。

保家卫国

婚后，邢雨晴两次到雷达站探亲，甘巴拉人奋进的状态让她深受触动。

炊事员米俭平是个“00后”，平时活泼开朗，军嫂们都把他当亲弟弟。一次晚饭后，邢雨晴在后厨帮忙洗碗，发现小米闷闷不乐、心事重重，聊天的过程中得知，是因为当天馒头没有蒸好，小米很自责。

“那一刻我有些读懂丈夫所在的这个连队。”邢雨晴说，其实这里的每一个人每一天都在战斗，他们用自己的实际行动，践行“甘巴拉标准”。

那天回去，邢雨晴给小米写了一张留言条：“别急，竹子扎根三年不长，是为了抵御更猛烈的风雨，你做的魔芋烧鸭真的很好吃！”小米受到了邢雨晴的鼓励很是振奋，工作劲头更足了，去年他考取了初级厨师资格证，如今小米做的各种面食受到全连队战友的一致好评。

嫁入军营，军营就是第二个家，作为军嫂能在家人需要的时候给予温暖和力量，邢雨晴说她感到很幸福。之后，每当她看到大家工作累了，或者心情不好，都会用一张字条，传递一份特别的温暖，用自己的力量支持甘巴拉。同样，“甘巴拉精神”也深深滋养着她。

孙朝亮曾指着远处的山峰对邢雨晴说：“你看，那就是乃钦康桑峰，我在山的这头值班，你在山的那头上课，我们一起守卫祖国。”邢雨晴说，当时他的眼睛闪闪发光，这应该就是高原人独有的浪漫吧。

不久后的一次晚自习，邢雨晴请孙朝亮给孩子们上了一堂特别的“国防教育”。短短20分钟，40多双小眼睛紧紧地盯着屏幕，听得格外入神。连平时最调皮的男孩达琼达也一脸认真地说：“老师，我也要扛枪，守卫边疆。”

邢雨晴在高原坚持支教3年，2022年6月，因为患上了严重的肺炎，无奈之下只好辞去职务下山休养。这两年，她和学生们一直保持联系，“如今我的身体已有好转，仍旧对这雪域高原有着深深的眷恋。”邢雨晴说。

邢雨晴外婆曾向她讲起那些年外公在前线打仗，军嫂在后方搓麻绳、做草鞋，手上和大腿上都磨起了血泡，破了再起草；母亲说过父亲在大兴安岭打枪、抗洪抢险，她每天守在电视机前，生怕错过一条信息，自己忍着不安再安慰外婆……

“我想，中国军队的力量，不单单是在前线英勇奋战的将士们，还有一种无形而强大的后备力量，那就是军嫂。”邢雨晴坚定地说，若有一日祖国需要，也会像当年的外婆一样，第一个站出来与大家并肩作战。

你以热血戍边疆，我用奉献付此生

甘巴拉英雄雷达站 雷达操纵员孙朝亮妻子邢雨晴的家国情

凝心铸魂

在传承红色基因中凝聚奋斗力量

空军西安飞行学院某旅机务大队

江苏省军区南通离职干部休养所

葛文虎 曹凯 李强

“75年前，我在西安参军入伍，成为一名光荣的中国人民解放军，跟随第六军十六师从西安一路征战来到新疆哈密……”近日，在空军西安飞行学院某旅机务大队组织开展的“新老兵”对话交流现场，91岁高龄的退役老兵孙慎的光荣事迹，让在场官兵深受感动。

自“铁心向党铸忠诚、同心奋进担使命”深化教育实践活动开展以来，为进一步弘扬老航校光荣传统，凝聚奋进新时代新征程磅礴力量，该大队广泛发动官兵围绕“奋斗拼搏怎么看、奋斗状态怎么样、奋斗强军怎么干”，深入开展“新时代奋斗观”大讨论活动，在激烈的思想碰撞中激发拼搏进取的内生动力。

红色故事历久弥新，革命精神薪火相传。该大队结合“新时代奋斗观”大讨论活动，充分挖掘驻地红色教育资源，组织官兵前往新疆生产建设兵团十三师新垦市博物馆参观见学，在“隔空对话”中引导官兵了解军队史、屯垦史，近距离感

受革命先辈们敢于担当的奋斗姿态和无私奉献的家国情怀。

“奋斗是青春最美的姿态，也是青春最亮丽的底色。”在参观结束后的讨论交流环节，机械技师才恒说：“作为新时代的革命军人，我们要以信仰之旗凝聚青春力量，把忠诚与奉献融入血脉，把听党话、跟党走转化为守护战鹰安全的实际行动，默默践行甘作天梯、擎鹰远航的使命与担当。”

随着“新时代奋斗观”大讨论在该旅走深走实，新时代的“夏北浩传人”正在“使命在肩，舍我其谁”的担当姿态，全身心投入飞行训练保障工作。保障现场，地靶实弹课目正紧锣密鼓地展开，广大机务官兵精神抖擞、斗志昂扬，用极端负责、精心维修当好保障打赢的“螺丝钉”。

使命在肩催人进，重整行装再启航。该旅将持续抓实“新时代奋斗观”大讨论，大力营造“想干事者出彩、能干事者吃香”的良好氛围，引导青年官兵以青春为坐标，用奋斗书写扎根戈壁、逐梦军营的精彩篇章。

蔡大军 曹心怡

为激励干事创业、奋斗担当的精神，连日来，江苏省军区南通离职干部休养所聚焦“铁心向党铸忠诚、同心奋进担使命”深化教育实践活动，通过传统教育模式与实地参观见学相结合，引导老干部讲红色故事、工作人员谈奋斗体会，在干部所激发做好服务保障、矢志奋斗强军的工作热情。

在苏中七战七捷纪念馆，七战七捷的亲历者——95岁高龄的崔恒翠给干部所工作人员讲起他们当年战斗的故事，崔老在纪念碑前给大家唱起粟裕大将教他们的鼓励青年战士战斗的歌曲，唱到动情处，崔老声音哽咽地说道：“没有党的决策领导、没有战友们的奋力牺牲，就没有我们现在的日子，年轻人一定要铭记历史、努力奋斗，守护好前辈们创造的幸福生活。”汲取前辈的精神力量，对照自身查摆问题。在重温历史后，该干部所又组织工作人员围绕“奋斗拼搏怎么看、奋斗状态怎么样、奋斗强军怎么干”开展群众性大讨论，结合自身工作实际查摆反思，推动干部所全体人员思想

再解放、站位再提升、工作再抓实、奋斗再发力，弘扬和践行“新时代奋斗观”、一心为工作的使命观。

干部所领导表示：“此次大讨论是总结，更是突破；是批评，更是创新；是打破躺平、摆烂思想的关键一击；是杜绝摸鱼、混日子行为的制胜法宝。”干部所把教育讨论成效向日常工作延伸，让教育成果落地落实，组织工作人员逐人制定新时代奋斗观整改计划表，对照时间节点抓好落实，同时结合党纪学习教育，组织工休人员参观南通市党风廉政教育基地，巩固大讨论成果，警示教育不要忘了初心使命而迷失方向。

矢志奋斗初心不改，立足岗位再立新功。自开展“新时代奋斗观”大讨论以来，干部所全体人员进一步激发了锐意进取、干事创业的激情，强化了奋斗实干的意识，老干部们表示要再鼓一把劲、再添一把柴，把红色血脉继续发扬传承好。工作人员紧贴使命任务夯实专业基础，着力在强本领、练技能、学传统、固作风上下功夫，为全面提升服务保障水平打牢思想政治根基，以奋斗之姿在工作岗位践行使命与担当。